

# Репортаж из прошлого

## Путешествие Императрицы Екатерины II 1780 г.

(Публикация и комментарии В. Н. Лецикова)<sup>1</sup>

Публикуемый исторический документ, на наш взгляд, представляет определённый интерес для историков, краеведов, всех, кто любит историю. Во-первых, насколько нам известно, он публикуется в псковском историческом краеведении впервые. Во-вторых, в «Записке ...» содержится ценная информация о состоянии дел в уездах Псковской губернии. Весь документ состоит из 37 страниц. Публикуются только страницы, относящиеся к Псковской губернии в границах того времени, а также страницы начала «Записок ...», поскольку они дают возможность представить целостность документа и содержат важную информацию. Мы посчитали целесообразным включить в публикацию и ту часть «Записок ...», которая освещает поездку Екатерины II из Опочки в Себеж, входивший тогда в состав Полоцкой губернии, поскольку Себежский район входит в состав Псковской области. В верхней части листов сохранены номера страниц первоисточника, в нижней — порядковые номера данной публикации.

Путешествие состоялось в мае-июне 1780 года. В поездке по пяти губерниям императрицу сопровождало 26 персон, среди них 24 государственных чиновника разного уровня, четыре дамы-фрейлины и большое количество других лиц, обеспечивающих путешествие. Кроме того, её сопровождали высшие должностные лица соответствующих губерний, по территории которых она проезжала. За время поездки Екатерина II

посетила губернский г. Псков, пять уездных городов губернии: Гдов<sup>2</sup>, Остров, Опочку, Великие Луки и Порхов. В первых четырёх городах и в Бежаницах был ночлег. Кроме того, её путь пролегал через 23 сельских поселения, в пяти из них был обед.

Однако, автор или авторы «Записки...» по каким-то причинам в маршрут путешествия включили не все населённые пункты, через которые следовала Екатерина II.

Например, в маршрут путешествия не записано Велье, хотя достоверно известно, что следуя из Острова в Опочку Императрица сделала здесь остановку.

По воспоминаниям И. А. Пиля, сопровождавшего Екатерину II в числе других лиц, а в 1785 г. назначенного на должность Псковского губернатора, Императрица была очарована красотой здешних мест и решила построить в Велье дворец и подарить его своему фавориту Ланскому. Идея не была осуществлена<sup>3</sup>.

За время своего правления Екатерина II совершила несколько поездок по губерниям Российской Империи. Таким образом, Екатерина II ввела в практику членов семьи Романовых регулярные поездки по стране, которые потом постоянно осуществляли российские монархи и члены их семей.

Каковы были цели «путешествия»? В 1775 году была проведена реформа местного управления. 5 ноября этого года Совет при Высочайшем дворе принял без обсуждения представленный Екатериной II документ, имевший полное название «Учреждения для управления губерний Российской империи». В нём устанавливались основы организации

*Валерий Николаевич Лециков* — профессор кафедры отечественной истории и музеологии.

местного управления в России: судебной системы, принципы территориального устройства и другие нормы и правила. На практике реформа местного управления затянулась на многие годы. Приходилось решать немало сложных вопросов: нужно было определить административные центры новых губерний и уездов, обеспечить новую власть помещенциями, разделить архивы и перевезти их в новые учреждения, заместить новые должности назначенным и выборным персоналом и многое другое. При этом обнаружилось много упущений и пробелов, возникли проблемы с нехваткой сотрудников, трудностей с поиском населённых пунктов, пригодных к превращению их в уездные города. Хорошо ли работала эта новая система управления? Вот эту цель и преследовала Екатерина II в поездке по пяти губерниям России. Чиновники её свиты получили задание выяснить в каждой их этих губерний, как выполняются предписания «учреждений» 1775 года и докладывать императрице. Всего было задано 16 вопросов. В частности, им надлежало узнавать, много ли имеется нерассмотренных гражданских и уголовных дел, сколько содержится осуждённых, изучать работу приказов общественного призрения и состояние экономики, а также принимать письменные заявления по поводу местных нужд от дворян и городских голов. В тексте они представлены полностью. Как реально обстояли дела в Псковской губернии, читатель найдёт ответы в «Записке ...». Приведём лишь некоторые данные.

Портфель нерассмотренных дел в Пскове оказался большим — 233, а в уездном Порхове, с населением в 30 тысяч, их нашлось всего 43. Число осуждённых колебалось от 19 в Пскове, до 1–7 в уездных городах.

Инспекционная поездка императрицы сопровождалась раздачей дополнительных пожалований на школы, дома призрения, возведение каменных домов для горожан и на другие цели. По нашим подсчётам всего на такие пожалования было выделено 43487 рублей.

Кроме указанной выше цели, поездка имела и другую — внешнеполитическую. В Могилёве Екатерине II предстояла встреча с императором Австрии Иосифом II по его инициативе. Визит императора Австрии носил секретный характер. Иосиф II приехал в Могилёв под именем графа Фалькенштейна. Готовя эту встречу, А. А. Безбородко — секретарь Екатерины II, в письме белорусскому наместнику графу З. Г. Чернышёву от 4 апреля 1780 года писал: «В иллюминациях и других праздниках могилёвских, ваше сиятельство, постарайтесь избегать постановления имени её величества».<sup>4</sup> Иосиф II прибыл в Могилёв за день до приезда Екатерины II. На пути он писал своей матери Марии Терезы: «Литовская земля, которая досталась императрице от Польши, очень плохо и мало населена; вся почти леса и болота ... население ничтожно».<sup>5</sup> Встреча двух монархов прошла успешно.

В заключении отметим, что в результате инспекционной поездки Екатерины II по пяти губерниям России обнаружилось много несоответствий, упущений, лазеек, по которым требовались указания императрицы. Это не охладило её реформаторский настрой и не могло не послужить отправным пунктом для многих последующих реформ.

### Примечания

- <sup>1</sup> «Дневная записка путешествия Её Императорского Величества через Псков и Полоцк в Могилёв, а оттуда обратно через Смоленск и Новгород» опубликована в Сборнике Русского исторического общества. Том первый. СПб., 1876.
- <sup>2</sup> Редактор-составитель сборника «Уездные города Псковской губернии» М. М. Медников во вступительной статье допускает ошибку, указав, что г. Гдов в 1777 году был включён в состав Санкт-Петербургской губернии.
- <sup>3</sup> С. С. Гейченко. «У Лукоморья». СПб., 2013. С. 341.
- <sup>4</sup> Брикнер А. Г. История Екатерины II. М., 2004. С. 323.
- <sup>5</sup> Там же, с. 324.

## ДНЕВНАЯ ЗАПИСКА

путешествія Ея Императорскаго Величества чрезъ Псковъ и Полоцкъ въ Могилевъ, а оттуда обратно чрезъ Смоленскъ и Новгородъ.

По воспріятіи Ея Императорскимъ Величествомъ намѣренія удостоить всемилостивѣйшаго своего посѣщенія пять губерній, въ новомъ образѣ правленія устроенныхъ, и именно: Псковскую, Полоцкую, Могилевскую, Смоленскую, и Новгородскую, отъ правительствующаго сената, а въ слѣдствіе его повелѣній отъ господъ генераль-губернаторовъ и правящихъ ту должность, заблаговременно учинены были надлежащія приуготовленія поставленіемъ на каждой станціи по четыреста по пятидесяти лошадей, приведеніемъ въ наилучшую исправность дорогъ и мостовъ, построеніемъ на станціяхъ дворцовъ и назначеніемъ особъ, отъ общества дворянскаго выбранныхъ, на каждую станцію, для достоюжнаго принятія Ея Величества.

Въ свиту Ея Величества для сего похода назначены изъ дамъ: камеръ-фрейлина Александра Васильевна Энгельгартова, фрейлины: Катерина Васильевна Энгельгартова, Варвара Петровна Пассекова и Елисавета Дмитріевна Ланская, изъ кавалеровъ: дежурный генераль-адъютантъ, генераль-аншефъ и государственной военной коллегіи вице-президентъ, князь Григорій Александровичъ Потемкинъ, государственной адмиралтейской коллегіи вице-президентъ графъ Иванъ Григорьевичъ Чернышевъ, оберъ-шталмейстеръ Левъ Александровичъ Нарышкинъ, генераль-аншефъ и сенаторъ графъ Яковъ Александровичъ Брюсъ, тайный совѣтникъ и сенаторъ графъ Александръ Сергѣевичъ Строгановъ, гофмаршалъ князь Федоръ Сергѣевичъ Барятинскій, шталмейстеръ Василиій Михайловичъ Ребиндеръ, дѣйствительный камергеръ, флигель-адъютантъ Александръ Дмитріевичъ Ланской, находящіеся при Ея Величествѣ у принятія челобитенъ и прочихъ дѣлъ: бригадиръ Александръ Андрѣевичъ Безбородко, и полковникъ Петръ Ивановичъ Турчаниновъ, да дежурные дѣйствительные камергеры: князь Михаилъ Васильевичъ Долгоруковъ, князь Сергій Сергѣевичъ Гагаринъ, флигель-адъютантъ, гене-

рагъ-маіоръ Василій Ивановичъ Левашовъ, камеръ-юнкеры: Андреянъ Ивановичъ Дивовъ и Александръ Львовичъ Нарышкинъ; а дней за пять отправлены прямо въ Могилевъ, яко мѣста, гдѣ Ея Императорское Величество долже пребыть положила, тайные совѣтники и дѣйствительные камергеры: Иванъ Васильевичъ Обуховъ, князь Иванъ Васильевичъ Несвицкой, камеръ-юнкеры: графъ Артемій Ивановичъ Воронцовъ и Федоръ Федоровичъ Вадковскій, да тайный совѣтникъ и дѣйствительный камергеръ Василій Ильичъ Бибииковъ съ отборною италіанскою трупю и музыкою, и статскій совѣтникъ Марка Федоровичъ Полтарацкій съ отборнымъ хоромъ пѣвчихъ.

Для всевозможнаго облегченія всѣмъ тѣмъ городскимъ жителямъ, ямщикамъ и другимъ поселянамъ, отъ коихъ къ шествію Ея Императорскаго Величества поставлены были лошади, Ея Величество Высочайше повелѣть соизволила: съ 1 мая платить по всѣмъ симъ дорогамъ двойные прогоны до тѣхъ поръ, покуда оныя лошади распущены будутъ.

Предъ отбытіемъ изъ Царскаго Села, Ея Императорское Величество повелѣть соизволила господамъ сенаторамъ графамъ: Брюсу и Строгонову, бригадиру Безбородку и полковнику Турчанинову, во время сего путешествія, въ каждомъ городѣ уѣздномъ или губернскомъ освѣдомляться о порядкѣ въ управленіи, о нуждахъ и пользахъ всякаго мѣста, снабдивъ каждаго запискою въ чемъ таковыя свѣдѣнія состоятъ должны, и коя заключаетъ въ себѣ слѣдующіе пункты:

1) О раздѣленіи губерній на уѣзды, дѣйствительно ли каждый имѣетъ назначенную ему округность, и какое число душъ.

2) Всѣ ли мѣста по учрежденіямъ, для управленія установленныя, въ дѣйствиіи находятся, или же которыя не учреждены и для чего?

3) Всѣ ли они наполнены установленнымъ числомъ засѣдателей, и снабдѣны потребными канцелярскими служителями, и о причинахъ недостатка, если оный гдѣ либо окажется?

4) О наблюденіи сроковъ засѣданія, и всѣ ли дѣла отъ одного до другаго срока очищаются.

5) О числѣ нерѣшенныхъ дѣлъ и особливо уголовныхъ, и о количествѣ колодниковъ (\*)

6) Разсмотрѣть порядокъ канцелярскій, веденіе журналовъ, формы для всякихъ актовъ и тому подобное.

(\*) (Рукою Безбородки) Объ оныхъ списки, съ показаніемъ ихъ преступленія, когда вступило дѣло и зачѣмъ продолжается безъ рѣшенія.

7) По казенной палатѣ и казначействамъ губернскому и уѣзднымъ: о наличныхъ деньгахъ, съ означеніемъ званія и для чего остаются безъ доставленія по мѣстамъ куда подлежатъ; о недоимкахъ, о причинахъ онымъ и объ успѣхѣ во взысканіяхъ.

8) По Экспедиціи директора домоводства: о приращеніи или упадкѣ оброчныхъ статей и о причинахъ сему послѣднему.

9) О состояніи городовъ, разумѣя тутъ промыслы, торги и упражненія мѣщанскія, фабрики, рукодѣлія и ремесла; а подобнымъ тому образомъ и о поселянахъ.

10) Объ успѣхахъ въ казенныхъ строеніяхъ.

11) О дѣлахъ Приказа общественнаго призрѣнія: все ли нужное и полезное, на основаніи учрежденій, заведено; о приращеніяхъ доходовъ его и о причинахъ, ежели гдѣ окажется упущеніе.

12) О опекахъ и сиротскихъ судахъ; въ дѣйстви ли они находятся; точно ли исполняютъ по законамъ на нихъ возложенное, и нѣтъ ли отъ нихъ какова злоупотребленія?

13) О нуждахъ, недостаткахъ и пользахъ общихъ, получая свѣдѣнія отъ чиновъ правленія, и особливо по уѣздамъ отъ дворянскихъ предводителей, по городамъ отъ головъ, и по селеніямъ вѣдомства казеннаго отъ директора экономіи.

14) О дороговизнѣ съѣстныхъ припасовъ и прочаго нужнаго.

15) О таможнякъ: гдѣ онѣ учреждены, на какомъ тарифѣ, о числѣ сборовъ и поведеніи ихъ?

16) Не собираются ли какіе сборы сверхъ узаконенныхъ именныхъ указами; по чьимъ повелѣніямъ и какіе именно?

*Мая 9.* По полудни въ 3 часу, послѣ обѣденнаго кушанья. Ея Императорское Величество изволила отправиться изъ Царскаго Села, и въ четыре часа по полудни въ Красное Село, гдѣ во дворцѣ былъ ночлегъ.

*Мая 10.* По выслушаніи службы Божіей въ тамошней церкви. для дня воскреснаго, Ея Императорское Величество изволила отправиться въ путь свой въ девять часовъ по полуночи, и проѣзжая черезъ станціи: въ Кипени—17 верстъ, въ Коскавъ—19 верстъ, въ первомъ часу по полудни, изволила прибыть въ Чирковицу 21 вер.. гдѣ былъ обѣденный столъ въ домѣ господина генераль-маіора Меллиссина.

Въ третьемъ часу по полудни, Ея Величество въ походъ вступить изволила, и проѣзжая путь черезъ Ополе—24 версты, Ябургъ—15 верстъ, тутъ встрѣчена была въ городѣ дворянскимъ предводи-

телемъ, г. статскимъ совѣтникомъ Экомъ съ дворянами, а предъ городомъ тамошнимъ городничимъ. Въ восемь часовъ по полудни прибыла въ Нарву—24 версты.

Въ нѣкоторомъ разстояніи отъ городскихъ предмѣстій, выѣхали на встрѣчу Ея Императорскому Величеству многіе изъ мѣщанъ города Нарвы, кои тутъ и всеподданнѣйшій поклонъ свой учинили. Въ то же время, по данному ракетой сигналу, началась съ города пушечная пальба, которая по таковымъ же сигналамъ троекратно возобновляема была.

При вступленіи въ предмѣстіе поставлены были триумфальныя ворота; при выѣздѣ изъ онаго—другія, съ аллегорическими изображеніями радости жителей Нарвскихъ, удостоенныхъ посѣщенія своей Самодержицы. Тутъ стояли по обѣимъ сторонамъ улицы юные отроки и дѣвицы, одѣтыя въ пастушья платья—бѣлое съ селадоновымъ—и съ корзинками, наполненными цвѣтовъ, коими устилали они путь Ея Величества. Стеченіе народа, при звукѣ городской музыки и радостныхъ восклицаніяхъ, изъявляли общее удовольствіе. Проѣхавъ мостъ чрезъ рѣку Нарову, у третьихъ триумфальныхъ воротъ, Ея Величество встрѣчена была знатнѣйшими изъ гражданства, такожь архимандритомъ и священствомъ россійскимъ со крестами при колокольномъ звонѣ, гдѣ, выступя изъ кареты, изволила шествовать по лѣстницѣ, на гору сдѣланной, во дворецъ. Тамъ Ея Величество найти изволила въ собраніи Лифляндскаго генераль-губернатора графа Юрія Юрьевича Броуна, Эстляндскаго вице-губернатора, господина генерала поручика Георгія Остафьевича Гротенгельма, Псковскаго губернатора, господина генерала поручика Павла Дмитріевича Мансурова и множество другихъ чиновъ. По принятіи отъ нихъ поклона, представлены были Ея Величеству, подъ предводительствомъ управляющаго с.-петербургскою губерніею, тайнаго совѣтника и сенатора Дмитрія Васильевича Волкова, Нарвскаго уѣзда дворянство, и всѣ чины къ правленію принадлежащіе, послѣ чего Ея Величество, въ провожаніи свиты своей, во внутреннія покои ретироваться изволила.

Въ вечеру сего и послѣдующаго дня весь городъ освѣщенъ былъ зажженными предъ дворцомъ и предъ другими публичными зданіями, такъ какъ и предъ всѣми въ городѣ мѣщанскими домами, иллюминаціями украшенными различными аллегорическими изображеніями, времени сему сходственными, и во всю ночь улицы наполнены великимъ стеченіемъ были людей обоого пола.

Мая 12. По утру въ 8 часовъ, Ея Императорское Величество изволила отправиться изъ Нарвы, при пушечной пальбѣ и колокольномъ звонѣ, въ путь свой, и въ 7 верстахъ отъ города, при рѣкѣ Плюсь, на границѣ С.-Петербургской губерніи, приуготовленъ былъ отъ города въ домѣ одномъ завтракъ, послѣ коего Ея Величество допустить изволила къ рукѣ знатнѣйшихъ гражданъ, изъ которыхъ Ратсгеръ Стралборнъ говорилъ отъ имени всѣхъ благодарственную рѣчь. Потомъ соизволила продолжать шествіе свое чрезъ станціи Псковской губерніи въ деревнѣ Низахъ—15 версть, въ деревнѣ Поляхъ 18 версть. Въ сей деревнѣ Ея Величество изволила обѣдать. При чемъ управляющій С.-Петербургскою губерніею, господинъ тайный совѣтникъ Волковъ, отпущенъ отъ Ея Величества во ввѣренную ему губернію, при изъявленіи Монаршаго удовольствія за исправность дорогъ, и наблюденіе надлежащаго устройства; на самой же границѣ намѣстничества Псковскаго встрѣтили Ея Величество правящій должность генераль-губернаторскую, генераль-порутчикъ Яковъ Ефимовичъ Сиверсъ и Псковской губернаторъ, генераль-порутчикъ Павелъ Дмитріевичъ Мансуровъ.

Въ третьемъ часу по полудни, Ея Величество изволила всту-

пить въ путь и, проѣзжая чрезъ станцію въ деревнѣ Кубковой—23 версты, прибыла въ шесть часовъ въ городъ Гдовъ—24 версты, гдѣ во дворцѣ былъ ночлеги.

По собраннымъ о семъ городѣ и его уѣздѣ свѣдѣніямъ нашлося:

1) Въ городѣ Гдовѣ купцовъ душъ четырнадцать, мѣщанъ сто двѣнадцать, разночинцовъ тридцать; въ уѣздѣ крестьянъ вѣдомства казеннаго десять тысячъ четыреста семьдесятъ семь, помѣщичьихъ четырнадцать тысячъ сто девяносто шесть. А всего въ городѣ и уѣздѣ двадцать четыре тысячи восемьсотъ семьдесятъ семь душъ. Церквей въ городѣ каменныхъ двѣ, деревянныхъ три; въ уѣздѣ церквей каменныхъ семь, деревянныхъ двадцать двѣ. Въ городѣ лавокъ четырнадцать, да взято мѣстъ на восемь лавокъ.

2) Мѣста, по уѣздамъ уставленныя, все открыты и въ дѣйстви находятся, кромѣ нижней расправы, которая въ другомъ мѣстѣ учреждена, а къ ней и поселяне Гдовскаго уѣзда причислены по удобности. Все сии мѣста имѣютъ полное число засѣдателей; но что до канцелярскихъ служителей, то не могли еще они снабжены быть полнымъ числомъ, а сколько нужно по необходимости для исправленія дѣлъ.

3) Сроки засѣданій наблюдаются со всею точностію, но не успѣваютъ очистить отъ одного до другаго срока всехъ дѣлъ по причинѣ справокъ; и потому нерѣшенныхъ гражданскихъ дѣлъ осталось въ уѣздномъ и нижнемъ земскихъ судахъ и въ магистратѣ восемьдесятъ, уголовныхъ же пять, и по нимъ колодниковъ ни одного нѣтъ.

4) Узаконенный порядокъ канцелярскій съ точностію наблюдается и, по свидѣтельству, найдены все реестры, журналы и тому подобное въ исправности.

5) Все собираемые доходы доставляются по званіямъ ихъ, а съ послѣдняго отправленія въ генварѣ вступило разнаго именованія денегъ двадцать одна тысяча пятьсотъ семьдесятъ девять рублей, кои еще не отправлены; недоимки же хотя и почитается до четырехъ тысячъ рублей, но и та съ успѣхами чрезъ нижній земскій судъ взыскивается.

6) Оброчныя статьи въ прошломъ году отданы за двѣсти два рубля и пятьдесятъ двѣ копейки на годъ.

7) Мѣщане торгуютъ мелочнымъ лавочнымъ товаромъ не болѣе какъ на три тысячи рублей. Заимствуютъ пропитаніе большею частію отъ пашни около города. Фабрикъ и промысловъ никакихъ не имѣютъ, и въ ремесленникахъ такъ скудны, что одѣяніе и обувь получаютъ изъ другихъ городовъ. Нынѣшняя дороговизна въ хлѣбѣ про-

исходитъ отъ случившагося въ прошломъ годѣ неурожаю. Соляныхъ магазейновъ для уѣзда два, куда и доставляется соль Пермская изъ Твери сухимъ путемъ.

8) Хотя планъ городу и конфирмованъ, но по оному не начаты еще ни казенныя, ни партикулярныя строенія; а присутственныя мѣста помѣщены съ нуждою по худому строенію городскихъ домовъ.

9) Въ городѣ Гдовѣ имѣются двѣ богадѣльни, кои содержатся на dobroхотномъ подаванні, присылаемомъ въ оныя; но нищимъ бродить по миру запрещено. Въ оныхъ богадѣльняхъ содержитсяъ девять человекъ.

10) Дворянская опека не однимъ именемъ существуетъ, но и дѣломъ, имѣя подъ своимъ вѣдѣніемъ три осиротѣлыя дворянскія фамиліи, къ коимъ назначены опекуны, снабдѣны наставленіями, и отправляютъ должности свои порядочно.

11) Всѣ нужды городскія состоятъ въ недостаткѣ мастеровыхъ, какъ выше сказано, и въ пособіи жителямъ на строеніе домовъ ихъ.

Ея Императорское Величество Высочайше повелѣтъ соизволила: для поправленія сего города, выдать на закладку ста домовъ по двадцати рублей на каждой домъ, что и составитъ двѣ тысячи рублей, на сборъ тамошній двѣсти рублей, да на строеніе каменнаго по плану семь тысячъ рублей въ три года, на богадѣльни двѣсти рублей, изъ недоимки по соли до тысячи рублей сложить, стараться приохотить хотя самое малѣйшее число ремесленниковъ поселиться въ городѣ семь изъ другихъ, въ томъ не скудныхъ; а сверхъ того, чтобъ господа правящій должность генераль-губернатора и губернаторъ, паче же директоръ экономіи не оставили войти въ разсмотрѣніе, не могутъ ли тамъ заведены быть по свойству произращеній какія либо фабрики или руководлія, для доставленія жителямъ пропитанія.

*Мая 13.* Въ семь часовъ по утру представлены Ея Императорскому Величеству Гдовскаго уѣзда предводитель дворянскій, и прочіе чины, такожъ магистратъ и купечество, и пожалованы къ рукѣ; послѣ чего Ея Величество изволила отправиться далѣе, и продолжая путешествіе чрезъ станціи въ деревнѣ Замогиле—25 верстъ, въ станціи Несвицкой—20 верстъ, тутъ изволила обѣдать, оттуда, проѣзжая чрезъ станціи въ деревнѣ Ушаковой—25 верстъ, въ деревнѣ Толбичахъ—25 верстъ, въ девятомъ часу прибыла при пушечной пальбѣ и колокольномъ звонѣ въ Псковъ—25 верстъ.

Ея Величество изволила шествовать прямо въ Соборъ, гдѣ встрѣчена Святѣйшаго Правительствующаго Синода членомъ преосвящен-

нымъ Иннокентіемъ, архіепископомъ Псковскимъ, со всѣмъ духовенствомъ, и по принятіи поздравленія при пѣніи стиховъ, вшедь въ церковь, приложилася къ Святымъ иконамъ и мощамъ и оттуда въ провожаніи многочисленнаго народа отправилась во дворець, въ коемъ въ отсутствіи Ея Величества пребываніе имѣетъ генераль-губернаторъ. По прибытіи изволила ретироваться въ свои покои для отдохновенія.

Въ вечеру въ тотъ день у преосвященнаго архіепископа предъ домою и предъ семинаріею зажжена была иллюминація.

*Мая 14.* Въ 11 часу по полуночи Ея Императорское Величество изволила шествовать въ соборъ къ Божіей службѣ, кою совершалъ преосвященный архіепископъ съ знатнѣйшимъ духовенствомъ; по окончаніи обѣдни говорена была его же преосвященствомъ проповѣдь, потомъ отпѣтъ Богу благодарный молебень, и представлены Ея Величеству все духовенство съ пожалованіемъ ихъ къ рукъ. Оттуда Ея Величество изволила удостоить посѣщеніемъ своимъ преосвященнаго архіепископа и потомъ во дворець возвратиться.

Между тѣмъ собралися къ двору Ея Императорскаго Величества правящій должность генераль-губернатора, губернаторъ и всѣ чины правленія, такожъ предводители съ дворянствомъ, кои ожидали прибытія Ея Величества въ разныхъ покояхъ; по вступленіи Ея Величества въ меньшую залу всѣ оныя, подъ предводительствомъ правящаго должность генераль-губернатора, допущены были къ рукъ, и подали каждый начальникъ по ввѣренному ему департаменту свои вѣдомости. Къ столу Ея Величества приглашены были преосвященный архіепископъ съ архимандритомъ и игумнами, правящій должность генераль-губернатора, губернаторъ, вице губернаторъ, предсѣдатели палатъ, предсѣдатели верхняго земскаго суда, директоръ экономіи, комендантъ, губернской и уѣздные предводители, и знатнѣйшее дворянство; а всѣхъ со свитою Ея Величества пятьдесятъ восемь особъ. При столѣ была инструментальная музыка; а при питіи за Высочайшее здравіе Ея Императорскаго Величества производилася пушечная пальба. Народъ весь день съ утра и до глубокой ночи находился предъ покоями Ея Величества въ великомъ множествѣ и съ прямымъ оказаніемъ своея радости.

Въ продолженіе пребыванія Ея Императорскаго Величества во Псковѣ собраны были всѣ касающіяся до сего города и до губерніи свѣдѣнія, по коимъ нашлося:

- 1) Хотя губернія раздѣлена на уѣзды, но число душъ въ нихъ

не вовсе уравнительное, особливо во Псковскомъ простирается оное до сорока двухъ тысячъ душъ, по причинѣ, какъ правящій должность генераль-губернатора объяснялъ, что въ семь намѣстничествъ не было еще межеванья, почему и точное раздѣленіе до того времени учинено быть не могло.

2) Всѣ мѣста по учрежденіямъ, для управленія установленныя, въ дѣйствиіи находятся, и потребнымъ числомъ людей для отправленія дѣлъ наполнены, кромѣ самого небольшого недостатка въ канцелярскихъ служителяхъ и особливо въ казенной палатѣ.

3) Дѣла отъ срока къ сроку не очищаются окончаніемъ по ихъ множеству, и особливо вшедшихъ до устроения губерніи, да и по небытности межеванья великимъ числомъ споровъ судныя мѣста весьма затрудняются; такъ-что нынѣ нерѣшенныхъ дѣлъ по всѣмъ вышнимъ мѣстамъ считается двѣсти тридцать три, а по Псковскому уѣзду семьдесятъ девять, колодниковъ же по всѣмъ мѣстамъ девятнадцать.

4) Порядокъ канцелярскій наблюдается во всей точности и исправности.

5) Собираемые въ казну доходы доставляются съ поспѣшностію въ тѣ мѣста, до коихъ они принадлежатъ; и нынѣ на лицо осталось только неотправленныхъ шестьдесятъ двѣ тысячи четыреста шестьдесятъ рублей вступившихъ съ начала сего мѣсяца; недоимокъ же разнаго званія почитается до трехъ сотъ тысячъ рублей запущенныхъ до учрежденія нынѣшняго правленія, во взысканіи коихъ всемѣрное стараніе и съ успѣхомъ прилагается.

6) Оброчныя статьи отданы при послѣднемъ срокѣ въ откупъ за четыре тысячи двѣсти восемьдесятъ пять рублей.

7) Въ городѣ Псковѣ фабрикъ нѣтъ, а въ губерніи имѣются у дворянъ лосинная и полотнянная, сверхъ того заводы стеклянной, и десять кожевенныхъ, изъ коихъ продажи простирается до пятидесяти тысячъ рублей, строятся барки и всякія суда, нужныя для употребленія по рѣкамъ Великой и Ловати; въ уѣздѣ мельницъ пильныхъ три, мучныхъ десять. Мѣщане Псковскіе торгуютъ къ портамъ лѣсомъ. льномъ, пенькою и рыбою, на сумму болѣе трехъ сотъ тысячъ рублей. да въ лавкахъ всякимъ товаромъ до двухъ сотъ тысячъ рублей; въ немъ домовъ каменныхъ пятьдесятъ, деревянныхъ тысяча шестьсотъ четырнадцать, лавокъ каменныхъ двѣнадцать, деревянныхъ до ста. Магазины соляной и хлѣбной каменные; да во всей губерніи для крестьянъ запасныя магазины заведены, и въ нихъ уже до десяти тысячъ четвертей хлѣба собрано; прочія строенія казенныя еще не на-

чаты. А для присутственныхъ мѣсть заготовляются матеріалы, и вызываются мастеровые.

8) Со стороны приказа общественнаго призрѣнія приемятся мѣры къ устройенію по городамъ школъ и прочаго полезнаго, а дворянство на сооруженіе своего училища опредѣлило сумму весьма достаточную, на которую уже и заготовляются матеріалы.

9) Общія нужды предъявлены главнѣйше въ межеванье для прекращенія споровъ безконечныхъ и для доставленія городамъ нужныхъ выгоновъ, въ недостаткѣ мѣщанъ, ибо вся околичность сего города наполнена крестьянами, кои въ торгѣ жителей городскихъ дѣлають подрывъ, не записався въ ихъ состояніе; и въ неимѣніи фабрикъ для доставленія неимущимъ пропитанія работою, и школы городской для ученія дѣтей мѣщанскихъ.

По разсмотрѣніи всѣхъ сихъ свѣдѣній, Ея Величество указать соизволила межеванье съ начала будущаго года ввести въ сію губернію; директору экономіи основать для доставленія содержанія бѣднымъ обывателямъ казенную полотняную фабрику, употребя на первое время для оной пять тысячъ рублей изъ камеръ-коллежскихъ доходовъ съ тѣмъ, чтобы работа на ней производима была не нарядомъ, но людьми вольнонаемными; чтобъ заведеніе сей фабрики не почиталось препною частнымъ людямъ заводить свои собственные фабрики, но еще служило бы имъ къ тому поощреніемъ и чтобъ по приведеніи ея въ дѣйствіе могла она или продана или въ содержаніе отдана быть за умѣренную цѣну; на заведеніе городской школы выдать тысячу рублей, на семинарію тамошнюю пять сотъ рублей, на сиротской домъ триста рублей, на богадѣльни кромѣ Всемиловитѣйше жалуемаго подаянія по два рубли на человѣка, а на сто осмнадцать человѣкъ двѣсти тридцать шесть рублей; на ихъ лучшее построеніе четыреста рублей; соляную недоимку до тысячи пятисотъ рублей оставить безъ взысканія; изъ содержащихся не за тяжкія преступленія, но за погрѣшности и вины, въ коихъ никто изъ частныхъ людей не терпять, освободить семь человѣкъ; и сверхъ того пожаловано преосвященному архіепископу тысячу рублей, четыремъ монастырямъ тамошнимъ каждому по сту по пятидесяти рублей; а что до вспомошествованія городу для лучшаго его построенія, до поправленія торгу и умноженія жителей касается, то Ея Величество предположила при изданіи о городахъ своихъ учрежденій удовлетворить симъ нуждамъ.

По Высочайшему Ея Императорскаго Величества соизволенію въ соборной церкви преосвященнымъ архіепископомъ съ прочимъ

духовенствомъ отпѣта была панихида блаженной памяти по преосвященномъ епископѣ Псковскомъ Симонѣ Тодорскомъ, бывшимъ учителемъ Ея Величества Священной Богословіи, погребенномъ въ семь мѣстѣ, при чемъ для поминовенія его учинены были въ богадѣльни особливья подаванія.

*Мая 15.* Ея Императорское Величество послѣ обѣда изволила ѣздить по городу для осмотра онаго; по возвращеніи же принесены всеподданнѣйшія поздравленія отъ семинаріи Псковской говоренными рѣчьми отъ учениковъ и ректора.

*Мая 16.* По утру, въ 11 часу, представлены Ея Императорскому Величеству всѣ дамы дворянства тамошняго, изъ коихъ многія и при столѣ у двора удержаны были. Въ 3 часу Ея Величество изволила отправиться изъ Пскова, и проѣзжая чрезъ станціи при рѣкѣ Мюгѣ—9 верстъ, въ деревнѣ Орлахъ—20 верстъ, въ 6 часу прибыла въ городъ Островъ—26 верстъ, гдѣ былъ ночлеги.

Въ семь уѣздномъ городѣ всѣ мѣста, по учрежденіямъ назначенныя, находятся въ дѣйствии. Дѣла производятся съ довольнымъ успѣхомъ, такъ что нерѣшенныхъ считается только одиннадцать, въ томъ числѣ уголовное дѣло и по оному колодниковъ одинъ; денегъ на лицо, вступившихъ съ перваго мая, до десяти тысячъ рублей; недоимокъ за прошлые годы менѣе трехъ тысячъ рублей, кои и взыскиваются съ успѣхомъ. Оброчныя статьи отданы съ платежемъ въ годъ по семи сотъ по пятидесяти осьми рублей, жителей въ городѣ: купцовъ пятьдесятъ три, мѣщанъ семьдесятъ четыре. Торги производятъ льномъ, пенькою и другими товарами на сто тысячъ рублей. Въ припасахъ съѣстныхъ, по урожаю хлѣбному и хорошему положенію города и уѣзда, недостатокъ, дороговизна не оказываются. Нужды городскія состоятъ въ дачѣ ему выгона и въ ссудѣ для лучшаго построения.

Вслѣдствіе сего Ея Величество повелѣтъ соизволила: выдать на закладку ста домовъ на каждый по двадцати рублей, а на всѣ двѣ тысячи рублей, на строеніе соборной церкви шесть тысячъ руб.. на богадѣльню сто рублей, кромѣ обыкновеннаго подаванія по два рубли на человѣка, а на..... человѣкъ..... рублей; на городскую школу сто рублей.

*Мая 17.* Для воскреснаго дня, Ея Императорское Величество слушавъ въ тамошней церкви Божию службу, по окончаніи которой протопопъ тамошній говорилъ Ея Величеству рѣчь. Послѣ чего

представлены были Ея Величеству дамы тамошняго дворянства, и оттуда прямо Ея Величество въ путь свой вступитъ изволила и продолжая оный чрезъ станціи въ Сивскомъ устьѣ—26 верстъ, въ деревни Варсули—17 верстъ, тутъ былъ обѣденный столъ, при рѣкѣ Исѣ—17 верстъ, въ 6 часу пополудни прибыла въ городъ Опочку—23 версты, гдѣ былъ ночлеги.

Городъ Опочка снабдѣнъ потребными для него присутственными мѣстами, въ коихъ нерѣшенныхъ дѣлъ двадцать шесть, въ томъ числѣ уголовныхъ одно и по оному колоднигъ одинъ. Денегъ на лицо, вступившихъ въ маѣ, пять тысячъ двадцать четыре рубля, недоимокъ разнаго званія до десяти тысячъ рублей, запущенныхъ большею частію до учрежденія нынѣшняго правленія, отъ коего съ успѣхомъ она взыскивается, оброчныя статьи отданы за пять сотъ шестьдесятъ рублей въ годъ. Купцовъ въ городѣ пятьдесятъ одинъ, мѣщанъ четыреста двадцать. Торги производятъ пенькою льномъ и другими товарами на восемьдесятъ тысячъ рублей. Строенія публичныя каменные совсѣмъ почти окончены, для присутственныхъ мѣстъ, для магазейновъ, и въ низу лавки торговыя. Для сооруженія каменной соборной церкви назначено изъ казны десять тысячъ рублей и матеріалы заготовлены. Нужды общія предъявлены въ опредѣленіи выгона и въ ссудѣ, для построенія по плану.

По сему и угодно было Ея Императорскому Величеству назначить, для помощи жителямъ въ строеніи ихъ, по примѣру, какъ выше о городахъ Гдовѣ и Островѣ написано, двѣ тысячи рублей, на городскую школу сто рублей, да на богадѣльню сто рублей, кромѣ обыкновеннаго подаенія по два рубли на человѣка а на..... человекъ..... рублей.

*Мая 18.* По утру въ 8 часовъ, Ея Величество изволила отправиться изъ сего города и, въ пятнадцати верстахъ изъ Псковскаго намѣстничества, вступитъ въ Полоцкое, при чемъ препровождашіе Ея Величество господа: правящій должность генераль губернатора, генераль порутчикъ Сиверсъ и губернаторъ, генераль-порутчикъ Мансуровъ, всемилостивѣйше отпущены были, съ изъявленіемъ Монаршаго благоволенія. По вступленіи въ границы Полоцкой губерніи. Ея Императорское Величество встрѣчена была Вѣлорусскимъ генераль-губернаторомъ господиномъ генераль-фельдмаршаломъ, графомъ Захаромъ Григорьевичемъ Чернышевымъ и губернскимъ дворянства сего намѣстничества предводителемъ, господиномъ Корфомъ, также Себежскаго уѣзда, яко прикосновеннаго къ границѣ,

уѣзднымъ предводителемъ съ дворянствомъ, уѣзднымъ судьей съ засѣдателями и земскимъ исправникомъ съ засѣдателями жъ; Шучинской таможи главнымъ надзирателемъ съ его подчиненными; откуда какъ предводители и дворянство, такъ и таможенной смотритель надъ объѣздчиками съ объѣздчиками и уѣздные штатные пикиеры верхами препровождали Ея Императорское Величество до первой Лышковской станціи, разстояніемъ отъ Опочекъ—19 верстъ. Тутъ Ея Императорское Величество, по перемѣнѣ лошадей, изволила шествовать къ станціи Дубровкѣ, разстояніемъ 22 версты, имѣть на оной обѣденный столъ, отъ Дубровки, слѣдуя чрезъ станцію Рудию—24 версты, изволила прибыть на станцію Долосцы—23 версты, гдѣ и ночлегъ назначенъ былъ.

Здѣсь ожидалъ Высочайшаго прибытія правитель Полоцкаго намѣстничества и прикосновеннаго Дризинскаго уѣзда предводитель съ дворянствомъ и земской исправникъ съ засѣдателями, кои всѣ, такъ какъ и дворянство Себежскаго уѣзда, сюда съѣхавшееся, представлены Ея Императорскому Величеству отъ генераль-губернатора и жалованы къ рукѣ.

*Юня 6.* Ея Императорское Величество, даннымъ Смоленскому генералу-губернатору, господину генераль-аншефу и кавалеру, князю Николаю Васильевичу Репнину указомъ, повелѣть соизволила: объявить всѣмъ оной губерніи гражданскимъ и военнымъ начальникамъ, также предводителю дворянства и всему дворянскому корпусу вообще, что, въ проѣздъ ея чрезъ ту губернію, нашла желаемое благоустройство и во всемъ такой порядокъ, коимъ заслуживаютъ всѣ Высочайшаго ея благоволенія и удовольствія. По полученіи сего указа, упомянутый господинъ генераль-губернаторъ, также господа: предводитель Смоленскаго намѣстничества, генераль-поручикъ Колюбакинъ, губернской предводитель дворянства, статскій совѣтникъ Храповицкій

съ препровождавшими до сего мѣста Смоленской губерніи дворянами, представлены были Ея Императорскому Величеству и удостоены пожалованіемъ къ рукѣ. А въ 8 часовъ по полуночи изволила отправиться въ путь и проѣзжая станціи: Напольсково—28 верстъ, Чистивицу—24 версты, гдѣ и былъ обѣденный столъ, послѣ котораго слѣдуя чрезъ Щунино—20 верстъ, въ городъ Великія Луки—26 вер., изволила прибыть въ семь часовъ по полудни, при пушечной пальбѣ съ тамошней крѣпости и колокольномъ звонѣ, и встрѣчена была того города комендантомъ, присутствующими и дворянствомъ какъ того, такъ и ближнихъ уѣздовъ.

*Юня 7.* Въ 10 часовъ пополудни, изволила шествовать Ея Императорское Величество въ Троицкій монастырь и слушать тамъ службу Божию, по окончаніи которой, возвращаясь во дворецъ, слѣдовала чрезъ крѣпость и обзрѣвъ оную и стоявшихъ тамъ гарнизонныхъ школьничковъ, и нашедъ все оное въ желаемомъ устройствѣ, благоволила оказать Высочайшее удовольствіе тамошнему коменданту полковнику Лукомскому, пожаловавъ ему при томъ золотую табакерку съ червонными.

По прибытіи во дворецъ, представлены были Ея Величеству всѣ чиновные тамошняго правленія, также и пріѣхавшіе изъ Торопца земскіе начальники, кои всѣ имѣли честь поднести Ея Величеству каждой о своемъ мѣстѣ репорты, потомъ жалованы были къ рукѣ какъ оныя, такъ дворянство и купечество обоихъ тѣхъ городовъ. Къ обѣденному столу приглашены были чиновные того города и уѣзда до шести классовъ.

Во время пребыванія въ семь городѣ, собраны были по всѣмъ присутственнымъ мѣстамъ свѣдѣнія о каждомъ особенно и о всѣхъ вообще, о успѣхахъ въ судопроизводствѣ, о колодникахъ, о нерѣшенныхъ дѣлахъ, объ училищахъ, больницахъ, о торгѣ, промыслахъ, фабрикахъ, заводахъ, о числѣ всякаго званія жителей, о доходахъ, недонимкахъ, также о общихъ пользахъ и нуждахъ того города.

По свидѣтельству присутственныхъ мѣстъ оказалось: что по учрежденію о губерніяхъ, всѣ мѣста для управленія находятся въ дѣйстви, дѣла въ срочное время не всѣ очищаются по причинѣ справокъ; нерѣшенныхъ дѣлъ двадцать восемь, въ томъ числѣ уголовное одно; колодниковъ семь; наличныхъ денегъ разныхъ сборовъ, послѣ послѣдняго отправленія отъ 14 Мая шесть тысячъ сто сорокъ восемь рублей; недонимокъ, послѣдовавшихъ до новаго учрежденія, по случаю бывшаго голода и спотскаго падежа, пятьдесятъ тысячъ семь-

сотъ двадцать восемь рублей. Оброчныя статьи отданы на откупъ за семьдесятъ шесть рублей. Жителей всякаго званія тридцать тысячъ пятьдесятъ одна душа. Церквей въ городѣ девять, въ уѣздѣ двадцать одна; монастырей два; богадѣлень двѣ. Купечество торгуетъ въ Санктпетербургѣ юфтью, льномъ и пенькою на сто пятьдесятъ тысячъ рублей. Заводы: кожевенныхъ пять; продаютъ кожъ цѣною до ста тысячъ рублей. Рѣка судоходная Ловать. Общія нужды состоятъ въ томъ, что за множество бѣглыхъ платятъ подати.

По разсмотрѣніи всего сего отъ Ея Императорскаго Величества всемилостивѣйше пожаловано: на Троицкой монастырь, для построенія каменной ограды, тысячу рублей; въ соборную церковь на иконостасъ тысячу рублей; дѣвичьему монастырю на ограду тысячу пятьсотъ рублей; на построеніе училища сто рублей; на двѣ богадѣльни сто рублей; по числу нищихъ на каждаго по два рубли, двадцать шесть рублей; въ Троицкой монастырь на братію двѣсти рублей; на закладку въ городѣ двухъсотъ дворовъ четыре тысячи рублей, итого—семь тысячъ девятьсотъ двадцать шесть рублей; да стоящимъ тамъ въ квартирахъ Рижскаго карабинернаго полку унтеръ-офицерамъ, на праламъ, рядовымъ и всѣмъ нижнимъ чинамъ по рублю—девятьсотъ семь рублей; гарнизонному баталіону и артиллерійскимъ служителямъ по рублю же, а всѣмъ—семьсотъ осьмнадцать рублей. По оказаніи сихъ милостей и по допущеніи къ рукъ всѣхъ собравшихся дамъ, изволила предпріять путь свой, по полудни въ 3 часу, и проѣзжая станціи: Недомѣрки—22 версты, Прискуха—20 верстъ, на сей станціи города Холма присутствующіе, имѣли счастье поднести каждой о своемъ мѣстѣ рапорты и жалованы къ рукъ. Оттуда отправилась Ея Величество въ Порховку—22 версты, въ Бѣжаницу—26, гдѣ и былъ ночлегъ.

*Іюня 8.* Ея Императорское Величество изволила слушать литургію въ тамошней церкви и, возвратясь во дворець, жаловать къ рукъ города Новоржева присутствующихъ, дворянство и купечество, изъ коихъ первые поднесли каждый о своемъ мѣстѣ репорты; а потомъ былъ обѣденный столъ, послѣ котораго представлены были къ рукъ Новоржевскаго уѣзда дамы и, въ 3 часу пополудни, изволила Ея Величество отправиться далѣе въ путь чрезъ станціи: Ошева—22 вер., Сорокина—22 вер., Дубровна—24 вер., въ городъ Порховъ—27 вер., прибыть изволила въ 9 часовъ по полудни.

*Іюня 9.* Онаго города присутствующіе, также дворянство и купечество жалованы были къ рукъ, а между тѣмъ собраны были по всѣмъ присутственнымъ мѣстамъ свѣдѣнія о каждомъ особенно и о

всѣхъ вообще, о успѣхахъ въ судопроизводствѣ, о колодникахъ, о нерѣшенныхъ дѣлахъ, объ училищахъ, больницахъ, о торгѣ, промыслахъ, фабрикахъ, заводахъ, о числѣ всякаго званія жителей, о доходахъ, недоимкахъ, также объ общихъ пользахъ и нуждахъ того города.

По освидѣтельствованіи присутственныхъ мѣстъ оказалось, что по учрежденію о губерніяхъ, всѣ мѣста для управленія находятся въ дѣйствиі, снабдѣны установленнымъ числомъ засѣдателей и приказныхъ служителей. Дѣла въ срочное время не всегда очищаются за справками. Нерѣшенныхъ дѣлъ сорокъ три, въ томъ числѣ уголовныхъ два. Колодниковъ семь. Денегъ на лицо разныхъ сборовъ двѣ тысячи двѣсти сорокъ рублей. Недоимокъ за прежніе годы одиннадцать тысячъ триста девяносто четыре рубля; оброчныя статьи на откупъ за восемьдесятъ девять рублей. Жителей всякаго званія тридцать тысячъ двѣсти шестьдесятъ четыре. Церквей въ городѣ двѣ, въ уѣздѣ сорокъ четыре; монастырей три. Купечество торгуетъ только въ своемъ городѣ всякимъ лавочнымъ товаромъ на десять тысячъ рублей.

Подъ призрѣніемъ опеки дворянъ шесть, подъ призрѣніемъ сиротскаго суда мѣщанскихъ дѣтей три.

Общія нужды состоятъ въ томъ, что, послѣ пожара, не въ силахъ строиться по плану.

Ея Императорское Величество соизволила пожаловать сему городу: на построеніе ста дворовъ двѣ тысячи рублей; на училище сто рублей; на богадѣльню сто рублей, тремъ монастырямъ, на каждый, по двѣсти рублей, да на построеніе соборной церкви въ три года семь тысячъ рублей. Въ томъ городѣ былъ обѣденный столъ, послѣ котораго допущены къ рукѣ того уѣзда дамы, и потомъ, въ 3 часу пополудни, изволила отправиться далѣе въ путь черезъ станціи: Боровичи — 25 верстъ, Жильская — 25 верстъ, Сельцы — 20 верстъ, Мшага — 20 верстъ, гдѣ и былъ ночлегъ.